
 هشدار ایران درباره تبعات مداخله 
آمریکا در کارائیب

سخنگوی وزارت امور خارجه با هشدار نسبت به پیامدهای خطرناک تشدید 
تحرکات نظامی آمریکا در منطقه کارائیب و آمریکای لاتین بر صلح و امنیت 

بین‌المللی، خواستار احترام به حاکمیت ملی و تمامیت سرزمینی ونزوئلا شد.
»اسماعیل بقائی« تهدید به توسل به زور علیه دولت قانونی و منتخب ونزوئلا 
را قانون‌شکنی آشکار و نقض فاحش اصول منشور ملل متحد به‌ویژه اصل حق 
تعیین سرنوشت ملت‌ها و اصل منع توسل به زور مندرج در بند ۴ ماده ۲ آن 
دانست و با اشاره به گزارش‌های متعدد مراجع بین‌المللی در توصیف حملات 
آمریکا علیه قایق‌های ماهیگیری به‌عنوان کشتارهای خودسرانه و فراقضایی، بر 
ضرورت توقف سوء استفاده از موضوع مقابله با قاچاق مواد مخدر برای تعرض 

به حاکمیت ملی و تمامیت سرزمینی ونزوئلا تاکید کرد.
سخنگوی وزارت امور خارجه همچنین مسئولیت سازمان ملل متحد و 
شخص دبیر کل را برای جلوگیری از نقض صلح و امنیت بین‌المللی و ترویج 

یکجانبه‌گرایی ستیزه‌جویانه در سطح بین‌المللی یادآور شد.

رد ادعاهای بی‌اساس کانادا علیه ایران

دستیار وزیر و مدیرکل آمریکای وزارت امور خارجه، ضمن رد قاطع ادعای 
مطرح‌شده از سوی رئیس سازمان امنیت داخلی کانادا علیه جمهوری اسلامی 

ایران، این اتهام‌ها را کاملًا بی‌اساس و ساختگی توصیف کرد.
زهرا ارشادی با محکوم‌کردن حمایت‌های مستمر کانادا از رژیم صهیونیستی و 
همدستی کانادا در نسل‌کشی فلسطینیان تاکید کرد: اتهام‌زنی مضحک سازمان 
امنیت کانادا علیه ایران هدفی جز منحرف‌ کردن توجهات از قانون‌شکنی‌ها 
و جنایات در حال ارتکاب توسط رژیم صهیونیستی در منطقه غرب آسیا و 

حمایت‌های کانادا از آن ندارد.
مدیرکل آمریکای وزارت امور خارجه همچنین با تقبیح کارشکنی مقامات 
کانادایی در ارائه خدمات متعارف کنسولی به ایرانیان مقیم کانادا، خواستار 

اصلاح رویکردهای غیرمسئولانه و ناموجه دولت کانادا در قبال ایران شد.

برگزاری کنفرانس »حقوق بین‌الملل تحت تهاجم 
تجاوز و دفاع«

کنفرانس بین‌المللی »حقوق بین‌الملل تحت تهاجم: تجاوز و دفاع« روز 
یکشنبه ۲۵ آبان در تهران و با سخنرانی افتتاحیه وزیر امور خارجه جمهوری 
اسامی ایران برگزار می‌شود. این اجلاس، در یک روز کاری کامل و در قالب 
چهار نشست اصلی برگزار خواهد شد و به بررسی چالش‌های فزاینده علیه 

اصول بنیادین حقوق بین‌الملل می‌پردازد.
»خلیل شیرغلامی« معاون پژوهشی مرکز مطالعات سیاسی و بین‌المللی 
وزارت امور خارجه، با اشاره به گستردگی حضور شرکت‌کنندگان در این 
کنفرانس به ایرنا گفت: این کنفرانس با حضور نزدیک به ۱۰۰ مهمان 
بین‌المللی و همچنین جمع کثیری از اندیشمندان، صاحب‌نظران، حقوق‌دانان 
و پژوهشگرانی که در حوزه‌های حقوق بین‌الملل و روابط بین‌الملل فعالیت 

می‌کنند برگزار می‌شود.
وی با بیان ضرورت برگزاری این رویداد افزود: پس از تجاوزات ۱۲روزه به 
خاک جمهوری اسلامی ایران، یکی از جدی‌ترین موارد نقض حقوق بین‌الملل 
در سال‌های اخیر شکل گرفت. رفتارهای فراحقوقی ایالات متحده، رژیم 
صهیونیستی و برخی شرکای آنها، اصول منشور ملل متحد را با بی‌اعتنایی 
مواجه ساخته و ساختار حقوق بین‌الملل را تحت فشار قرار داده است. این 

کنفرانس به بررسی ابعاد و پیامدهای این روند اختصاص دارد.
او درباره حمله ۲۳ خرداد رژیم صهیونیستی گفت: این حمله یک کارزار 
هدفمند علیه اشخاص و زیرساخت‌های صلح‌آمیز بود. فرماندهان نظامی، اساتید 
دانشگاه و شهروندان عادی در منازل خود هدف قرار گرفتند و حتی تأسیسات 
هسته‌ای صلح‌آمیز که تحت رژیم پادمان‌ها قرار دارند، مورد حمله واقع شدند. 

این اقدامات نقض آشکار اصول بنیادین حقوق بین‌الملل است.
معاون پژوهشی مرکز مطالعات سیاسی و بین‌المللی یکی از محورهای مهم 
کنفرانس را تحلیل آسیب‌های واردشده به نظام عدم اشاعه دانست و تأکید کرد 
که اقدامات اخیر برخی بازیگران، امنیت جمعی و اعتبار نظام عدم اشاعه را با 

چالش جدی مواجه کرده است.
او در ادامه با اشاره به مباحث منطقه‌ای گفت: بررسی وضعیت امنیتی 
غرب آسیا، راهکارهای اعتمادسازی و رویکردهای همکاری‌محور از موضوعات 
کلیدی کنفرانس خواهد بود. جمهوری اسامی ایران آمادگی دارد همکاری 
و شمول‌گرایی در روابط منطقه‌ای را تقویت کند و این موضوع از محورهای 
مورد بحث در نشست‌هاست. در جمع‌بندی مباحث علمی کنفرانس، شیرغلامی 
تأکید کرد: هدف ما ایجاد بستری علمی برای بررسی روندهای فرسایش حقوق 
بین‌الملل و تبیین ضرورت بازگشت به چارچوب‌های قانون‌پایه به جای زور پایه 
در روابط بین‌الملل است. این نشست تلاش می‌کند با بهره‌گیری از دیدگاه‌های 

متخصصان داخلی و بین‌المللی، ارزیابی دقیقی از وضعیت موجود ارائه دهد.

ویژه

رویداد

رویداد

 رقابت پنهان چین با اسرائیل 
در خاورمیانه 

تل آویو گمان می‌کند پکن فناوری‌های تسلیحاتی را 
در اختیار گروه‌های مخالف آن قرار داده، از این رو چین 
از یک »شریک ارزشمند« به »رقیب پنهان« برای اسرائیل 

تبدیل شده است.
به گزارش روزنامه الاخبار لبنان، رژیم اسرائیل هرگاه 
با چین دچار تنش می‌شود، داستان یهودیانی را یادآوری 
می‌کند که در دهه‌ ۱۹۳۰ به محله »تیلانکیاو« شانگهای 
پناه بردند و از آزار نازی‌ها در آلمان، اتریش و لهستان 
نجات یافتند. با این حال، این پناه‌دادن بیشتر نتیجه تمرکز 
ژاپن بر اشغال چین بود، نه حمایت از یهودیان. پس از 
جنگ، تقریباً همه‌ آن یهودیان شانگهای را ترک کردند و 
به کشورهای غربی رفتند و یهودیان امروز این شهر هیچ 

نسبتی با آنان ندارند.
به نوشته این روزنامه، اکنون رژیم اسرائیل این روایت 
تاریخی را دوباره مطرح می‌کند تا ضمن اعتراض به چین، 
راه بازگشت به روابط خوب گذشته را هم باز گذارد. 
»اسرائیل« می‌خواهد یادآوری کند که بین یهودیان، چین 
و روسیه در گذشته نوعی هم‌افزایی وجود داشته است. با 
اینکه چین و روسیه بعدها در تقابل با غرب قرار گرفتند، 
روابطشان با »اسرائیل« پس از جنگ سرد گرم شد؛ چین 

نیز روابط عملی نزدیکی با آمریکا برقرار کرد.
چین در سال‌های اخیر از آرای نمادین به نفع فلسطین 
حمایت می‌کرد، اما این موضوع هرگز به روابط اقتصادی 
و سرمایه‌گذاری‌هایش در »اسرائیل« آسیبی نمی‌زد. 
آنچه اکنون تغییر کرده، نگرانی‌های امنیتی »اسرائیل« 
است؛ تل‌آویو گمان می‌کند که چین شاید از مسیر 
سرمایه‌گذاری‌هایش به اطلاعات یا نفوذ امنیتی دست یابد، 

یا اینکه به دشمنان »اسرائیل« کمک می‌کند.
به گزارش این رسانه لبنانی، ریشه اعتراض »اسرائیل« 
به گمانه‌هایی برمی‌گردد، مبنی بر اینکه چین فناوری‌های 
تسلیحاتی در اختیار گروه‌هایی مثل انصارالله در یمن قرار 
داده است؛ فناوری‌هایی که می‌تواند موازنه نظامی را بر هم 
بزند. پکن این اتهامات را رد کرده اما از نگاه رسانه‌های 
صهیونیستی و برخی مقام‌های آمریکایی، نشانه‌هایی از 
انتقال قطعات الکترونیکی یا ساح‌های ساخت چین به 
دست گروه‌های مخالف تل آویو دیده شده است؛ حتی 

برخی سلاح‌های چینی در غزه کشف شده‌اند.
این تحولات باعث شده نگاه رژیم اسرائیل به چین از 
»شریک ارزشمند« به »رقیب پنهان« تغییر کند، به‌ویژه 
پس از جنگ غزه که چین در سازمان ملل در برابر برخی 
قطعنامه‌های ضد حماس موضع گرفت و سیاست‌های 
این رژیم را »مجازات جمعی« نامید. هم‌زمان، آمریکا 
چند شرکت چینی را به دلیل تأمین قطعات نظامی برای 

گروه‌های منطقه، در فهرست تحریم قرار داده است.
در پایان این گزارش آمده که در پشت پرده این تنش‌ها، 
رقابت ژئوپلیتیکی آمریکا و چین در خاورمیانه قرار دارد. 
تقویت سلطه آمریکا در منطقه به ضرر منافع چین است؛ 
زیرا می‌تواند مسیرهای تجاری و انرژی پکن را محدود کند. 
به همین دلیل، چین اتهام چنین حمایت‌های نظامی را 
انکار می‌کند؛ امری که نشان می‌دهد پکن هنوز نمی‌خواهد 
وارد تقابلی آشکار با »اسرائیل« یا آمریکا شود. با این حال، 
پرسش اصلی این است که چین تا کجا ممکن است در 
حمایت تسلیحاتی از دشمنان »اسرائیل« پیش رود و آیا 

اعتراض‌های تل آویو می‌تواند این روند را متوقف کند.

امارات دنبال بازتعریف منافع 
»رضا حاجی‌محمدی« در یادداشتی برای دیپلماسی 
ایرانی می‌نویسد؛در سال‌های اخیر، امارات متحده عربی به 
یکی از بازیگران نوظهور اما پرنفوذ در تحولات خاورمیانه و 
فراتر از آن تبدیل شده است. از یک کشور حاشیه‌نشین در 
نظام قدرت جهانی، امارات امروز در تلاش است نقش فعالی 
در بازآرایی نظم منطقه‌ای ایفا کند؛ نظمی که پس از بهار 
عربی، رقابت‌های قدرت‌های بزرگ، افول نظم تک‌قطبی 
آمریکا و ظهور بازیگران منطقه‌ای مانند ترکیه و ایران، 

دستخوش تحولات عمیق شده است. 
سیاست خارجی امارات در این راستا، دچار تحولی 
بنیادین شده که بسیاری از مفاهیم سنتی چون »دفاع‌محور 
بودن«، »محافظه‌کاری سیاسی« و »اتکا به قدرت‌های 
بزرگ« را دگرگون ساخته و به سمت یک دیپلماسی 

چندوجهی، گاه تهاجمی و پیچیده رفته است. 
برخلاف تصور عمومی، آنچه امارات را به کنشگری فعال 
در عرصه سیاست خارجی بدل ساخته، نه صرفاً انگیزه‌های 
ایدئولوژیک یا رقابت‌های فرقه‌ای، بلکه نوعی محاسبه‌گری 

استراتژیک در مقیاس منطقه‌ای است. 
امارات به خوبی درک کرده که عصر جدید خاورمیانه، 
دیگر تنها بر محور نفت و امنیت نظامی شکل نمی‌گیرد، 
بلکه متغیرهایی همچون زنجیره تأمین جهانی، گذرگاه‌های 
انرژی، فناوری‌های نو، رقابت بر سر داده‌ها و قدرت نرم، 

جایگاه فزاینده‌ای یافته‌اند. 
در این شرایط، امارات تلاش کرده تا نقشی فراتر از 
ظرفیت سنتی خود تعریف کند؛ به عنوان حلقه اتصال 
شرق و غرب، مرکز مالی جهان عرب، پلتفرم دیپلماسی 

چندجانبه، و بازیگر میانجی در بحران‌های منطقه‌ای. 
یکی از جلوه‌های مهم این بازتعریف نقش، سیاست 
خارجی موسوم به »صفر کردن تنش« با رقباست؛ 
رویکردی که امارات در سال‌های اخیر به‌ویژه در قبال ایران، 

قطر، سوریه و حتی ترکیه اتخاذ کرده است. 
پس از یک دوره پرتنش در دهه ۲۰۱۰، امارات به سمت 
کاهش درگیری‌های پرهزینه حرکت کرد، در عین حفظ 
منافع ژئواستراتژیک خود در نقاط حساسی چون دریای 
سرخ، باب‌المندب، لیبی، و یمن. این چرخش، محصول 
تجربه عملیاتی و درک واقع‌گرایانه‌ای از محدودیت‌های 
قدرت سخت بود. امارات دریافت که برای ایفای نقش 
پایدار در منطقه، نیازمند سیاست خارجی چندلایه است 
که بتواند هم‌زمان منافع اقتصادی، سیاسی و امنیتی را 
پیش ببرد، بدون آن‌که درگیر جنگ‌های فرسایشی شود. 

در همین راستا، دیپلماسی امارات شاهد توسعه سطوح 
نوینی از تعامل بوده است. از جمله گسترش روابط با 
اسرائیل در قالب »توافق‌نامه ابراهیم«، که نه‌تنها برای 
امارات یک برگ برنده ژئوپلیتیک در برابر ایران بود، بلکه 
فرصت‌های اقتصادی، فناوری و امنیتی متعددی را نیز به 
همراه داشت. امارات تلاش کرده است این روابط را از سطح 
نمادین فراتر ببرد و به‌صورت واقعی در سطح همکاری‌های 
فناورانه، سرمایه‌گذاری مشترک، امنیت سایبری و انتقال 
دانش دنبال کند. اما این گام در عین حال با انتقادات 
شدیدی در جهان اسلام و کشورهای عربی مواجه شد، چرا 
که به‌زعم منتقدان، نوعی عدول از اولویت مسئله فلسطین 

و نادیده گرفتن حقوق ملت‌های تحت اشغال بود. 
از سوی دیگر، حضور فعال امارات در مناطق دورتر 
چون شاخ آفریقا، مدیترانه شرقی، و آسیای مرکزی، نشان 
می‌دهد که سیاست خارجی این کشور به سطحی از بلوغ 

رسیده که می‌تواند از فضای ژئوپلیتیک خود فراتر برود. 

استراتژیک

دیدگاه
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الهام یلمی:  گروه دیپلماسی- 
تروئیکای  بازی  تکراری  داستان 
حکام  شورای  در  آمریکا  و  اروپایی 
دوباره از سرگرفته شده است. آنها که 
عملا درباره انقضای قطعنامه 2231 به 
چالش خورده اند ؛ حالا مدعی هستند 
که فعالیت‌ها و ذخایر اورانیوم ایران 

مشکوک هستند.
نمایندگی ایران با انتشار پیامی در شبکه 
ایکس نوشت: ایالات متحده و سه کشور 
اروپایی قصد دارند در نشست هفته آینده 
شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، 
قطعنامه‌ای علیه ایران ارائه کنند. این اقدام، 
که اشتباه بزرگ دیگری پس از به‌اصطلاح 
سازوکار پس‌گشت است، تلاشی عامدانه 
و جدید برای سیاسی‌سازی شورای حکام 

به‌شمار می‌رود.
»رضا نجفی« نماینده دائم جمهوری 
اسامی ایران در آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی در پاسخ به سوال خبرنگاران درباره 
اقدام آمریکا و سه کشور اروپایی در ارائه 
پیش‌نویس قطعنامه جدیدی در شورای 
حکام آژانس گفت: آمریکا و سه کشور 
اروپایی در ادامه سوء استفاده‌های خود 
از ساز و کارهای بین‌المللی برای تحمیل 
دیدگاه‌های غیرمنطقی و قلدرمآبانه خود 
علیه ملت ایران، درصددند با بهره‌گیری 
سوء از اکثریت عددی خود در شورای 
حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، آنچه 
را که در نیویورک بدست نیاوردند در وین 

تحمیل کنند.
نماینده ایران در آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی تصریح کرد: تحمیل گزارش دهی بر 
مدیرکل بر اساس قطعنامه‌های منقضی 
شده شورای امنیت، علاوه بر اینکه اقدامی 
کاما غیرقانونی و ناموجه است در عمل 
نیز به پیچیدگی‌های موجود خواهد افزود 
و ضربه‌ای دیگر به دیپلماسی وارد خواهد 

کرد.
نجفی همچنین تاکید کرد که اقدام 
غیرقانونی آمریکا و سه کشور اروپایی هیچ 
تغییری در وضعیت فعلی اجرای پادمان در 
ایران که نتیجه تجاوز جنایتکارانه آمریکا و 
رژیم صهیونیستی علیه ایران و مماشات و 
همدستی سه کشور اروپایی است، ایجاد 

نمی‌کند.
بر اساس برنامه اعلام شده دور آتی 
نشست شورای حکام روز چهارشنبه در 
المیادین  وین برگزار می‌شود.پیشتر شبکه 
گزارش داد که سه کشور اروپایی قصد 
دارند در نشست آینده شورای حکام آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی پیش نویس قطعنامه 
ای را ارائه کنند که با محوریت نگرانی‌ها از 
فعالیت‌های هسته‌ای ایران تنظیم شده و 
خواستار محدودیت‌های تازه و گزارش‌دهی 
مستمر درباره وضعیت ذخایر اورانیوم ایران 
است. این پیش نویس بر پایه گزارش اخیر 
رافائل گروسی مدیرکل آژانس بین المللی 
انرژی اتمی تنظیم شده است که بر ضرورت 
دسترسی فوری آژانس به اطلاعات دقیق 
درباره ذخایر مواد هسته‌ای اعلام‌شده ایران 

تاکید دارد.
 جزئیات یک قطعنامه ضد ایرانی 
در متن پیش نویس این قطعنامه 
آمده است که ایران بر اساس تصمیمات 
بین‌المللی باز اعمال‌ شده در سپتامبر 
۲۰۲۵، موظف به تعلیق تمامی فعالیت‌های 
مرتبط با غنی‌سازی و بازفرآوری از جمله 
تحقیق و توسعه و پروژه‌های مربوط به آب 

سنگین است.
همچنین از ایران خواسته شده است تا 
مطابق پروتکل الحاقی عمل کند و اطلاعات 
اورانیوم  کامل درباره وضعیت ذخایر 
غنی‌شده و تاسیسات تحت پادمان را در 
اختیار آژانس قرار دهد.این پیش نویس 
هشت بند اصلی دارد که مهم‌ترین آن‌ها 

عبارتند از:
۱ - از مدیرکل ] آژانس بین المللی 
انرژی اتمی[ خواسته می‌شود پیش از 
هر نشست عادی سه‌ماهه شورای حکام، 
گزارشی درباره اجرای توافق پادمان ایران 
طبق معاهده منع گسترش ساح‌های 
هسته‌ای و همچنین اجرای مفاد تمامی 
قطعنامه‌های مرتبط شورای امنیت از 
جمله قطعنامه‌های ۱۶۹۶ )۲۰۰۶(، ۱۷۳۷ 
 ،)۲۰۰۸( ۱۸۰۳ ،)۲۰۰۷( ۱۷۴۷ ،)۲۰۰۶(
۱۸۳۵ )۲۰۰۸( و ۱۹۲۹ )۲۰۱۰( مطابق با 

رویه‌های گذشته ارائه کند.
۲ - از مدیرکل ] آژانس بین المللی 
انرژی اتمی[ خواسته می‌شود اطمینان 
حاصل کند که گزارش مذکور در بند اول 
شامل اطلاعاتی درباره راستی‌آزمایی ذخایر 
اورانیوم ایران از جمله مکان‌ها، مقادیر، 
اشکال شیمیایی، سطح غنی‌سازی و 
همچنین موجودی دستگاه‌های سانتریفیوژ 

و تجهیزات مرتبط باشد.
۳ - از مدیرکل ]آژانس بین المللی 
اتمی[ خواسته می‌شود گزارش‌های  انرژی 
ذکرشده در بندهای ۱ و ۲ را به طور 
همزمان مطابق با رویه‌های جاری در آژانس 
به شورای امنیت ]سازمان ملل متحد[ نیز 

ارائه دهد.
۴ - به نتیجه‌گیری مندرج در قطعنامه 
GOV/۳۸/۲۰۲۵ اشاره می‌کند که 
]مدعی است[ ایران در چارچوب ماده 
۱۲-ج اساسنامه، به توافق پادمان خود 
طبق معاهده منع گسترش ساح‌های 

هسته‌ای پایبند نیست،
این پیش نویس همچنین تاکید می‌کند 
)مدعی است( که ذخایر اورانیوم با غنای 
بالای ایران که همچنان در داخل کشور 
وجود دارد و بیش از پنج ماه است که توسط 
آژانس راستی‌آزمایی نشده و همچنان منبع 

نگرانی جدی و مسئله‌ای مرتبط با پایبندی 
ایران به توافق پادمان است، همان‌طور که 
در قطعنامه GOV/۶۵/۲۰۲۵ تشریح شده 

است.
۵ - ایران را ترغیب می‌کند که بدون 
تاخیر به تمامی تعهدات قانونی خود طبق 
قطعنامه‌های شورای امنیت مذکور پایبند 
باشد و از طریق ارائه اطلاعات و فراهم 
کردن دسترسی‌هایی که آژانس برای این 
منظور درخواست می‌کند، همکاری کامل 
و سریع با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 

داشته باشد.
۶ - بار دیگر تاکید می‌کند که ایران 
باید به طور کامل و بدون هیچ قید و 
شرطی به توافق پادمان معاهده منع 
گسترش سلاح‌های هسته‌ای از جمله با 
 اجرای بند اصلاح‌شده ۳.۱ پایبند باشد 
تا آژانس بتواند بدون تاخیر اطلاعات دقیق 
درباره موجودی مواد هسته‌ای و تاسیسات 
تحت پادمان در ایران دریافت کند و تمامی 
دسترسی‌های لازم برای راستی‌آزمایی این 

اطلاعات در اختیار آژانس قرار گیرد.
۷ - از ایران می‌خواهد که به شدت به 
مفاد پروتکل الحاقی که در ۱۸ دسامبر 
۲۰۰۳ امضا کرده، پایبند باشد و آن را به 

طور کامل و بدون تاخیر اجرا کند.
۸ - مقرر می‌دارد که بند »اجرای توافق 
پادمان معاهده منع گسترش ساح‌های 
هسته‌ای و مفاد مرتبط با قطعنامه‌های 
شورای امنیت سازمان ملل در جمهوری 
اسامی ایران« بار دیگر از دوره عادی 
آینده در دستور کار قرار گیرد و از مدیرکل 
]آژانس بین المللی انرژی اتمی[ می‌خواهد 
گزارشی در چارچوب این بند درباره اجرای 

این تصمیم به شورا ارائه کند.
این قطعنامه درحالی قرار است ارائه 
شود که با پایان دوره قطعنامه ۲۲۳۱، 
موضوع ایران از دستورکار برجامی در 
جلسات شورای حکام خارج شده و طبق 
برنامه منتشرشده از سوی دبیرخانه آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی، تنها در چارچوب 
توافق‌نامه‌های پادمانی پیگیری خواهد شد.

دبیرخانه آژانس در پیام خود اعلام کرده 
است که نشست شورای حکام چهارشنبه 
این هفته )۲۸ آبان ۱۴۰۴( در وین برگزار 
می‌شود و مباحث آن شامل موضوعاتی نظیر 
عضویت کشورها، گزارش همکاری‌های 
فنی، ایمنی و حمل‌ونقل مواد رادیواکتیو، 
وضعیت راستی‌آزمایی در کره‌شمالی و 
سوریه، پرونده پیشرانه هسته‌ای در استرالیا 
و برزیل، و همچنین اجرای توافق‌نامه‌های 
پادمانی کشورهای عضو از جمله ایران 

خواهد بود.
در این دستورکار دیگر اشاره‌ای به 
قطعنامه ۲۲۳۱ و تعهدات برجامی نشده و 
نام ایران تنها در بخش توافق‌نامه پادمان 
آمده است؛ موضوعی که نشان می‌دهد 
پیگیری مسائل مربوط به برجام از دستور 

کار شورای حکام کنار گذاشته شده است.
با این حال به نظر می‌رسد که طرف‌های 
غرب در تلاش هستند با اهرم‌سازی 
از نشست پیش‌رو، مقاصد سیاسی و 
نسنجیده خود را دنبال کنند. نمایندگی 
کشورمان در وین تصریح کرده است که 
تقابلی غرب »گمراه‌کننده  رویکردهای 
هستند و هیچ سودی برای آنان نخواهد 
 داشت.« در این پیام هشدار داده شده که 
قطعنامه،  پیش‌نویس  تصویب  در صورت 
»روند مثبت همکاری‌های ایران و آژانس 
به‌طور اجتناب‌ناپذیر و نامطلوب تحت تأثیر 

قرار خواهد گرفت.«
پرونده ایران به شورای امنیت ارسال 

نمی‌شود
»لارنس نورمن« خبرنگار روزنامه 
وال استریت ژورنال در یک رشته پیام 
در شبکه اجتماعی ایکس و در پاسخ 
 به پرسشی درباره احتمال ارجاع پرونده 
هسته‌ای ایران به شورای امنیت سازمان 
ملل متحد نوشت: »می‌دانم که خیلی بعید 
است. )در حال حاضر( برنامه، این نیست. 
همان‌طور که گزارش دادم، قبلًا در دست 
بررسی بود اما الان نیست. این هفته یک 
قطعنامه چهارجانبه صادر خواهد شد. 
این قطعنامه به گروسی )مدیرکل آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی( در مورد الزامات 
و  گزارش‌دهی دستوراتی شفاف می‌دهد 
ایران را به دلیل عدم همکاری با آژانس 

سرزنش می‌کند.«
وی ادامه داد: »اما به نظر می‌رسد، فضا 
این است که بیایید به دیپلماسی زمان 
بدهیم. درگیری ژوئن هنوز تازه است، 
بیایید آن را تشدید نکنیم. بنابراین، فعلًا 
هیچ ارجاعی به شورای امنیت سازمان ملل 
و هیچ قطعنامه عدم پایبندی وجود ندارد. 
با این حال، این وضعیت برای همیشه ادامه 

نخواهد یافت.«
نورمن در پیامی دیگر نوشت: »و 
یادآوری می‌کنم در حال حاضر برای سه 
کشور اروپایی )E3(، دو گزینه شورای 
امنیت سازمان ملل در دسترس است. 
آنها حتی می‌توانند با هم ترکیب شوند. 
۱/ ارجاع به شورای امنیت سازمان ملل 
برای عدم پایبندی )ایران( به تحقیقات 
پادمانی در مورد مواد هسته‌ای اعلام نشده. 

۲/ )اعلام( عدم گزارش‌دهی از سوی ایران 
و عدم دسترسی )بازرسان آژانس اتمی( از 
ماه ژوئن. هر دو می‌توانند، گسترش داده 

شوند.«
خبرنگار آمریکایی افزود: »اما انتخاب 
این نیست که این کار در این هفته شروع 
شود. من تصور می‌کنم اگر در چند ماه 
آینده تغییری در دسترسی )بازرسان( و 
گزارش‌دهی ایران به آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی ایجاد نشود، این می‌تواند تغییر 

کند.«
ادعای عدم همکاری ایران با آژانس 
درحالی عنوان شده که ایران و آژانس در 
قاهره به توافقی درباره بازرسی‌ها رسیدند 
اما غربی‌ها در یک اقدام غیرقانونی، به 
سمت فعال‌سازی اسنپ‌بک رفتند. ایران هم 
اعلام کرده بود که در صورت فعال‌سازی 
این سازوکار، توافق قاهره دیگر کارایی 

نخواهد داشت.
 اتهامات بی اساس علیه ایران

برنامه صلح‌آمیز هسته‌ای ایران همواره 
تحت فشارهای سیاسی و اتهامات بی‌اساس 
غرب قرار داشته است. پیش از برجام، 
کشورهای غربی با امنیتی‌سازی این 
موضوع، تاش کردند با ابزار تحریم و 
تهدید نظامی علیه ایران اقدام کنند، اما 
بسته شدن پرونده »ابعاد احتمالی نظامی« 
)PMD( در سال ۱۳۹۴، این بهانه را از 

میان برداشت.
ایران پس از امضای برجام به تمامی 
تعهدات خود پایبند ماند، اما آمریکا در سال 
۱۳۹۷ به‌طور یکجانبه از توافق خارج شد و 
اروپا نیز نتوانست تعهدات خود را اجرا کند. 
در نتیجه، ایران در چارچوب حقوق برجامی 
خود، گام‌هایی در کاهش تعهدات برداشت. 
مذاکرات احیای برجام نیز به دلیل تعلل و 

زیاده‌خواهی‌های غرب به نتیجه نرسید.
ایران همچنان به تعامل دیپلماتیک و 
همکاری با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
ادامه داده و تأکید کرده است که در صورت 
بازگشت طرف‌های مقابل به تعهدات خود، 
آماده احیای توافق است. توافق اخیر 
ایران و آژانس در قاهره برای ازسرگیری 
بازرسی‌های فنی و مذاکرات دیپلماتیک 
در ژنو، مسقط و رم، همگی نشان‌دهنده 
تمایل تهران به حل‌وفصل موضوع از طریق 
ارائه ضمانت‌های  به  دیپلماسی، مشروط 
واقعی برای رفع تحریم‌هاست. ایران بارها 
تأکید کرده است که برای دستیابی به 
توافقی پایدار و قابل‌اعتماد که تحریم‌ها 
را به‌صورت تضمین‌شده لغو کند و مانع از 

سوءاستفاده در آینده شود، آمادگی دارد.

قطعنامه تروئیکای اروپایی علیه تهران منتشر شد

هشدار ایران درباره تبعات بازی شورای حکام

تلاش برای تدوین نظام بازرسی جدید 
رسانه آمریکایی با مطرح کردن این که وضعیت برنامه هسته‌ای 
ایران، از جمله شرایط و موقعیت ناشناخته ذخایر اورانیوم با خلوص 
بالای آن پس از حملات متجاوزانه آمریکا و رژیم صهیونیستی به 
تاسیسات اتمی آن یکی از موضوعات جلسه آتی شورای حکام 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی خواهد بود، به نقل از دیپلمات‌ها 
نوشته کشورهای غربی قرار است دستورالعمل جدیدی برای 

نظارت بازرسان آژانس در ایران تهیه کنند.
سه مقام رسمی به شرط فاش نشدن هویتشان به رسانه 
آمریکایی گفتند که کشورهای غربی قرار است در جلسه آتی 
شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی دستورالعمل‌های 
جدیدی برای بازرسان آژانس جهت تعیین وضعیت ذخایر هسته‌ای 

تهران تهیه کنند.
ایران  در پی حملات متجاوزانه آمریکا و رژیم صهیونیستی به 
تمامیت ارضی و حاکمیت ملی آن در ماه ژوئن که تاسیسات اتمی 
تحت توافق پادمانی ایران نیز در آن هدف قرار گرفت، همکاری با 

آژانس را به تعلیق درآورد.
اگرچه طرفین پس از مدتی در مصر به توافقی بر سر مدالیته 
جدید همکاری‌ها دست یافتند که به موجب آن سطحی از 
دسترسی برای بازرسان آژانس جهت بازدید از تاسیسات اتمی 
ایران، به جز تاسیسات بمباران‌شده در اصفهان، فردو و نطنز فراهم 

شد.
آژانس گمانه‌زنی‌هایی را درباره محل ذخایر اورانیوم با خلوص 
بالای ایران پس از هدف قرار گرفتن تاسیسات غنی‌سازی در ماه 
ژوئن مطرح کرده است. مقامات ایران اعلام کرده‌اند که این مواد 

زیر آوار تاسیسات بمباران‌شده مدفون شده است.
شبکه بلومبرگ در گزراشی در این باره مدعی شد: دیپلمات‌ها 
می‌گویند ایران در حال نادیده گرفتن درخواست‌های بین‌المللی 
برای همکاری با سازمان بین‌المللی انرژی اتمی و ازسرگیری 

مذاکرات هسته‌ای با آمریکا است.
این در حالی است که ماه‌ها از بن‌بست تنش‌زا پس از حملات 

هوایی به ایران از سوی اسرئیل می‌گذرد.
حمات رژیم صهیونیستی به ایران در میانه مذاکرات 
غیرمستقیم ایران و آمریکا درباره توافقی هسته‌ای برای 
محدودسازی برنامه هسته‌ای ایران در ازای لغو تحریم‌ها انجام شد 

که ایران آن را »خیانت به دیپلماسی« توصیف کرد.
مقامات ایران تاکید کردند که ایران هیچ گاه از مذاکره 
رویگردان نبوده است اما پیش از هرگونه مذاکره باید تضمین شود 

که حملات متجاوزانه علیه ایران تکرار نخواهد شد.
بلومبرگ نوشت: وضعیت برنامه هسته‌ای ایران، از جمله شرایط 
و موقعیت ناشناخته ذخایر اورانیوم با درجه خلوص نزدیک به 
ساح اتمی آن موضوع جلسه هفته آینده آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی در وین خواهد بود. به گفته سه مقام رسمی که به 
دلیل حساسیت موضوع درخواست کردند هویتشان فاش نشود،‌ 
کشورهای غربی حاضر در این جلسه قرار است دستورالعمل‌های 
جدیدی برای بازرسان آژانس به منظور تعیین وضعیت ذخایر مواد 

هسته‌ای تهران تهیه کنند.
یک دیپلمات ارشد غربی گفت که آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی آماده است بازرسی از تاسیسات هسته‌ای ایران 
 را بلافاصله ازسر گیرد اما ایران اصرار دارد که این بازرسی‌ها 
در پی حملات هوایی رژیم صهیونیستی و آمریکا هنوز بسیار 

خطرناک است.
این رسانه نوشت: دیپلمات‌ها می‌گویند اجماع درباره اقدام 
بعدی)غرب( در حال از بین رفتن است؛ به طوری که برخی 
کشورهای غربی در تلاش برای اعمال فشار بیشتر بر ایران، به 
دنبال قطع دسترسی دانشمندان این کشور به همکاری‌های فنی 

آژانس در حوزه‌هایی مانند پزشکی هسته‌ای هستند. 
سایر کشورها هشدار دادند که قطع تمامی حمایت‌ها از ایران 
ممکن است نتیجه عکس داشته باشد و احتمال خروج این کشور 

از پیمان گسترش تسلیحات اتمی را افزایش دهد.
دیپلمات دیگری نیز گفت که »حتی اگر ایران بلافاصله تسلیم 
بازرسی شده و به طور کامل با آژانس همکاری کند، بازیافتن 
اطمینان نسبت به سرنوشت ذخایر هسته‌ای ایران می‌تواند سال‌ها 

به طول بینجامد. 
محفظه‌های حاوی این مواد ممکن است نابود شده و مقادیری 
معادل )چند( کیلوگرم اورانیوم را در محیط منتشر کرده باشند.«

 به گفته این دیپلمات، »حمات ژوئن به نگرانی‌ها 
درباره برنامه هسته‌ای این کشور پایان نداد، بلکه فقط فصل 

جدیدی را گشود.«

ایران مسیر اصلی ترانزیت افغانستان 
عبدالسام جواد اخندزاده، سخنگوی وزارت بازرگانی افغانستان به رویترز 
گفت :در شش ماه گذشته، تجارت ما با ایران به ۱.۶ میلیارد دلار رسیده است.

»افغانستان محصور در خشکی، برای کاهش وابستگی به پاکستان، تکیه خود 
را بر مسیرهای تجاری از طریق ایران و آسیای مرکزی افزایش می‌دهد؛ موضوعی 
که مقام‌ها با توجه به تنش‌های روبه‌افزایش میان دو کشور همسایه و بسته بودن 
مرز در هفته‌های اخیر اعلام کردند.« رویترز در گزارشی کوتاه با این مقدمه 
نوشت: اتکای دیرینه افغانستان به بنادر پاکستان، همواره به اسلام‌آباد اهرمی 
داده است تا کابل را در موضوع پناه‌گیریِ جنگجویان پاکستانی آن‌سوی مرز 
تحت فشار قرار دهد. اما در شرایط فعلی افغانستان بیش از پیش از امتیازاتی که 
ایران ارائه می‌دهد استفاده می‌کند تا حمل‌ونقل کالا را به بندر چابهار که توسط 
هند حمایت می‌شود، منتقل کرده و پاکستان را دور بزند و از بروز اختلال‌های 
مکرر مرزی و ترانزیتی اجتناب کند. عبدالسلام جواد اخندزاده، سخنگوی وزارت 
بازرگانی، به رویترز گفت :در شش ماه گذشته، تجارت ما با ایران به ۱.۶ میلیارد 
دلار رسیده که بیشتر از ۱.۱ میلیارد دلار تبادل با پاکستان است. او افزود: 
»تسهیلات بندر چابهار تأخیرها را کاهش داده و به تاجران این اطمینان را 
داده است که محموله‌ها هنگام بسته شدن مرزها متوقف نخواهند شد.« ملا 
عبدالغنی برادر، معاون اقتصادی نخست‌وزیر افغانستان نیز گفت تاجران سه ماه 
فرصت دارند قراردادهای خود را در پاکستان تسویه کرده و مسیرهای دیگری 
را جایگزین کنند. او با متهم کردن اسام‌آباد به استفاده از »مسائل تجاری و 
بشردوستانه به‌عنوان اهرم سیاسی« افزود به وزارتخانه‌ها دستور داده شده تا 
ترخیص داروهای پاکستانی را به‌دلیل »کیفیت پایین« متوقف کنند. بزرگ‌ترین 
تغییر، روی‌آوردن به چابهار است که از سال ۲۰۱۷ طبق توافق ترانزیتی با ایران 
و هند مورد استفاده قرار گرفته است. مقام‌های افغان می‌گویند مشوق‌هایی 
مانند کاهش تعرفه، تخفیف انبارداری و سرعت بیشتر در رسیدگی، محموله‌های 
بیشتری را به سمت جنوب جذب کرده است. اخندزاده، سخنگوی وزارت 
بازرگانی، گفت ایران تجهیزات به‌روزشده و دستگاه‌های اسکن ایکس‌ری نصب 
کرده و برای کالاهای افغان ۳۰ درصد تخفیف تعرفه بندری، ۷۵ درصد تخفیف 

انبارداری و ۵۵ درصد تخفیف هزینه پهلوگیری ارائه می‌دهد.

اکونومیک


